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РЕЦЕНЗИЯ 

от доц. Борис ЖЕЛЕВ Георгиев 

преподавател 

в катедра Стенопис, Факултет по изобразително изкуство, 

Великотърновски университет „Св. Св. Кирил и Методий“ 

относно дисертационен труд  

на тема: 

„СОЦИАЛНИЯТ СИНТЕЗ В СВЕТОВНАТА И БЪЛГАРСКАТА 

СТЕНОПИС В ПЕРИОДА ОТ 1989 ДО НАШИ ДНИ“ 

(Възможности за осъществяване на връзка между социалната и 

архитектурната среда със средствата на стенописта) 

от 

Стилян Иохан Йотов 

за присъждане на образователната и научна степен “Доктор”. 

Област на висшето образование 8. Изкуства; 

Професионално направление 8.2. Изобразително изкуство; 

Национална художествена академия, Катедра „Стенопис” 

Научен ръководител: проф. д-р Олег Николаев Гочев 

1. Обем и структура на дисертацията 

Представеният от Стилян Иохан Йотов дисертационен труд е с общ 

обем 180 страници.  

Текстът е в обем 177 стр. и включва: увод, изложение в три глави, 

заключение и приносна част. Библиорафията се състои от 29 проучени 

литературни източници на български и чужд език, 5 бр. електронни 

ресурси. Приложението съдържа снимков материал по текста – 78 бр. 

номерирани илюстрации.  

Използвана е подбрана специализирана литература: книги и 

електронни ресурси, които предлагат съвременно третиране на темата. 

Трябва да се отбележи, че изследването дискутира множество съвременни 

изследователски подходи и изводи, базирани върху реализацията на 
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различни стенописни проекти у нас и в чужбина, което подчертава 

актуалността на въпросите и идеите на разглеждания дисертационен труд. 

Дисертацията на Стилян Йотов е моногоаспектно проучване, 

обхващащо различни гледни точки, което е видно от структурирането на 

труда, който следва схемата на подобен тип научно изследване. 

Авторефератът отразява адекватно в съкратен вид съдържанието на 

текста. Състои се от 39 страници и включва увод, обобщено изложение от 

три глави, заключение и научна новост и приноси на изследването. 

Представеният дисертационен труд и автореферат са обвързани 

тематично със самостоятелните публикации на докторанта, които са на 

български език. 

Представените материали съответстват на изискванията на ЗРАСРБ и 

Правилника за прилагането му. 

2. Обща характеристика на изследването 

Дисертационният труд  на Стилян Йотов е посветен на една от най-

значимите страни на съвременното стенно изкуство, а именно социалният 

синтез. Актуалността на темата се определя от промените в 

архитектурната и обществената среда след 1989 г., когато българската и 

световната художествена сцена преживяват трансформации, свързани както 

с нови социални реалности, така и с навлизането на глобални културни 

процеси. 

Изследването има интердисциплинарен характер, опира се на методи 

от изкуствознанието, социологията, естетиката и психологията и се стреми 

да очертае нови хоризонти пред разбирането за социален синтез. 

Обект на изследването в дисертационния труд „Социалният синтез 

в световната и българската стенопис в периода от 1989 до наши дни“ 

е социалният синтез при стенните изкуства, разглеждан като комплексно 

взаимодействие между общество, архитектурна среда и художествено 

творчество. В този смисъл стенните изкуства се анализират не само като 
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естетическа и художествена практика, но и като социален феномен с 

потенциал да моделира културната и обществената среда. 

Предметът на изследването са конкретните проявления на социалния 

синтез при стенните изкуства в периода след 1989 г. Те се изследват чрез 

анализ на факторите, които го обуславят, механизмите на взаимодействие 

между социалните групи и визуалните практики, както и чрез обсъждане 

на примери от съвременната художествена сцена, вписани както в локален, 

така и в глобален контекст. 

В уводната част докторанта ясно формулира целта и задачите на 

изследването, методологията и актуалността на темата и степенува по 

важност отделните моменти, които представляват интерес за анализа на 

проблема. 

3. Цел и задачи на дисертационния труд 

Основната цел на дисертацията е да се анализират и систематизират 

възможностите за реализиране на социален синтез чрез средствата на 

стенните изкуства, като се проследят неговите проявления както в 

световен, така и в български контекст за периода след 1989 г. Тази цел е 

разгърната в редица конкретни задачи, които демонстрират задълбоченост 

и научна последователност. 

На първо място, авторът изследва факторите, които обуславят 

социалния синтез в художествено-творчески аспект. В това отношение се 

анализират както духовно-емоционалните средства на стенните изкуства – 

цвят, форма, композиция, така и технико-технологичните им възможности. 

На следващо място, е извършен преглед на наличните източници и 

историографски трудове, като по този начин се очертава мястото на 

изследването в научния дискурс. Друг акцент е поставен върху анализа на 

обществото и социалните групи, които са основни реципиенти на стенните 

изкуства. Изследвани са и реакциите, нагласите и очакванията на 

различните социални групи спрямо стенните изкуства, като се отчита 
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тяхната възраст, образование, професия и културна ориентация. 

Особено внимание е отделено на сложното взаимодействие между 

общественото и индивидуалното съзнание в сферата на културата. Авторът 

показва как индуцираните културно-естетически потребности на 

обществото се трансформират в творчески импулс на художника. Тази 

взаимовръзка се изследва чрез средствата на психологията на творческия 

процес. Като заключителна задача се представят примери за успешен 

социален синтез в различни архитектурни и обществени среди. Всички 

тези задачи са формулирани ясно и последователно, като тяхното 

изпълнение свидетелства за високата изследователска компетентност на 

докторанта. 

4. Кратко описание на дисертационния труд 

В първа глава „Значение на обществото за социалния синтез на 

стенописта – социологически ракурс“, авторът изгражда теоретичната 

рамка на изследването. В нея обществото е разгледано като активен 

участник в художествения процес, а стенните изкуства са определени като 

медиатор между социалните групи и архитектурната среда. Авторът 

анализира устройството на обществото, неговите механизми и социални 

групи, и разглежда ролята на социалната идентичност и взаимодействието 

между общественото и индивидуалното съзнание. Въвеждането на 

понятието „социология на стенописта“ представлява съществен принос, 

тъй като то позволява да се анализират социалните функции на стенните 

изкуства в рамките на обществото. Аргументирано е, че художникът-

стенописец изпълнява ролята на посредник, който трансформира 

обществените нагласи в естетически и духовни послания. 

Във втора глава на дисертацията „Анализ на историческото 

развитие на въздействието на стенописното изкуство върху 

обществото“, Стилян Йотов представя широк исторически преглед на 

ролята на стенните изкуства. Авторът проследява развитието ѝ от 
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праисторическите изображения, през Древен Египет и Егея, Античността, 

Византия, Средновековието, Ренесанса, Барока и Новото време. Във всеки 

период се очертава как стенните изкуства отразяват и формират 

обществени нагласи, религиозни вярвания и културни ценности. Особено 

внимание е отделено на ХХ и ХХI век, когато стенните изкуства се 

свързват с масови социални и политически движения – мексиканския 

мурализъм, социалистическия реализъм, както и съвременните практики 

на street art и графити културата. Аргументацията в главата е задълбочена 

и показва ясно как историческият контекст определя съдържанието и 

функцията на стенните изкуства. 

В трета глава „Съвременни проявления на социалния синтез в 

световната и българската стенопис“, авторът се съсредоточава върху 

примери от последните десетилетия. Тук се анализират съвременните 

процеси на глобализация и транснационалност, които позволяват стенните 

изкуства да излязат извън рамките на националната идентичност и да се 

превърнат в универсален език на културната комуникация. Разгледани са 

конкретни случаи от българската и световната практика, при които 

социалният синтез се реализира в различни архитектурни и обществени 

среди. Подчертана е трансформацията на стенните изкуства в съвременен 

инструмент за социално общуване и културна идентичност. В тази глава се 

откроява и приносът на българската школа, в лицето на проф. д-р Олег 

Гочев,  която активно участва в международния художествен диалог и 

демонстрира способност да вписва локални теми в глобални контексти. 

Реализираните проекти „Дух и Материя“ и „Любов и Омраза“ 

осъществяват т. нар. „отворен“ или „директен социален синтез“, в който 

зрителите от пасивни реципиенти се превръщат в активни съавтори и 

участници в творческия акт, променяйки по този начин духовната 

атмосфера на архитектурната среда. 

Кратката заключителната част на изследването е с пожелателен 
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характер и очертава перспективите за осъществяване на социален синтез 

на нови стенни произведения, както и изясняването на по-ясни механизми 

за осъществяване на още по-добър, по-силен, по-въздействащ синтез на 

визуалните изкуства с „човешкия цялостен организъм“. 

5. Научни приноси на дисертационния труд 

Дисертационният труд съдържа редица съществени научни приноси, 

които могат да бъдат обособени в две основни групи – теоретични и 

практически. 

Сред теоретичните приноси се открояват въвеждането и 

аргументирането на понятието „социология на стенописта“ и разширяване 

и обогатяване на понятието „социален синтез“ чрез включването на 

глобализационни, транснационални и интердисциплинарни аспекти, както 

и исторически анализ на ролята на стенните изкуства в развитието на 

обществата от древността до съвремието и систематизирането на 

различните видове социални групи и техните взаимодействия с визуалните 

изкуства. 

Сред практическите приноси мога да откроя на първо място 

представените съвременни български примери за социален синтез и 

вписването им в глобалния контекст и извеждането на принципи и 

подходи за осъществяване на социален синтез в реална архитектурна 

среда, както и подчертаване на значението на стенните изкуства като 

средство за културна идентичност и социална комуникация. 

6. Публикации и участия в научни форуми. 

Представени са необходимите публикации, които са свързани с темата 

на дисертацията в Пета научна конференция „Съвременни технологии в 

културно-историческото наследство“, организирана от Технически 

университет, София, 12–14 окт. 2017 г., Постерна сесия. 

- „Осъществяване на синтез с обществото чрез средствата на 

графитите и стрийт арта”. Сборник ТОМ V, Стр. 184 – 187 



7 

 

- „Българската стенопис и връзките ѝ със социума след падането на 

социализма”, Сборник ТОМ V, Стр. 188 – 191 

7. Автореферат 

Авторефератът отговаря по обем и съдържание на необходимите 

изисквания. 

8. Критични бележки 

Бих препоръчал на дисертанта да актуализира текста по отношение 

ползването на термините „Стенопис“ и особено на „Стенописни изкуства“, 

които стоят доста архаично, с оглед наложилият се в научната литература 

термин „Стенни изкуства“, тъй като понятието включва смислово не само 

писаните техники (фреско буоно и а секо), но и сграфито, мозайка и 

витраж. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.  

В заключение може да се подчертае, че дисертационният труд на 

Стилян Йохан Йотов представлява значим принос в българската 

изкуствоведска наука. Авторът демонстрира висока научна компетентност, 

ерудиция и умение да борави с интердисциплинарни подходи. Чрез 

съчетаването на теоретичен анализ и практически примери трудът 

предлага пълноценен поглед върху социалния синтез в стенописта. 

Разглеждането на съвременните проявления в световен и български 

контекст е особено ценно, тъй като разкрива мястото на българската школа 

в глобалния художествен процес. 

Изследването е с висока научна и практическа значимост. То 

предлага концептуални и методологични основи, които могат да бъдат 

използвани както в академичната среда, така и в практиката на художници 

и архитекти. Дисертацията отговаря на всички изисквания за присъждане 
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на образователна и научна степен „доктор“ и заслужава положителна 

оценка. 

Разглежданият труд, оформен по системен начин, съдържа сериозни 

научни приносни резултати, постигнати след всестранен анализ и с 

използване на подходяща методология. Езикът и стилът на изложението е 

на необходимото научно ниво 

Използваната методика и методически инструментариум, 

приложени от Стилян Йотов са оптимално подбрани и съответстват 

напълно на поставената цел и задачи на изследването, което показва 

необходимата научна зрялост на докторанта.  

Целепоставянето е логически структурирано, добре намерено и 

ползотворно. Приносите съответстват на поставените в научното 

изследване задачи.  

Оценката ми за дисертационния труд, автореферата, научните 

публикации и научните приноси е положителна. Смятам, че трудът 

отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за прилагането му.  

Постигнатите резултати ми дават основание да предложа на 

почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен 

„Доктор” на Стилян Иохан Йотов в Професионално направление: 8.2. 

Изобразително изкуство. 

 

 

            

25.09.2025 г.    доц.  Борис Желев  

Факултет по изобразително изкуство 

ВТУ „Св. св. Кирил и и Методий“ 

 


